

АНТИТРЕСТОВСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО, система антимонопольного законодательства, действующая в США (*см. Антимонопольное законодательство*). Основана на законе Шермана 1890, законе о Федеральной торговой комиссии 1914, законе Клейтона 1914, которые впоследствии изменялись и дополнялись. А. з. США прямо запрещает некоторые виды договоров, если они приводят к уничтожению или существенному нарушению рыночной конкуренции. Например, согласно ст. 1 закона Шермана (офиц. назв. – Акт для защиты торговли и коммерции от незаконных ограничений и монополий), «всякий договор, соглашение в форме треста или иной заговор с целью ограничения торговли или коммерции между несколькими штатами или с иностранными государствами настоящим объявляется незаконным. Любое лицо, заключившее такой договор..., будет считаться виновным в преступлении и наказано штрафом до 5 тыс. долл. или тюремным заключением на срок до 1 года, или обоими названными наказаниями по усмотрению суда». Эта формулировка закона запретительная, а не ограничительная, как в английском антимонопольном законодательстве, что впоследствии позволило назвать американское законодательство «жестким», или прямо запрещающим любое монополистическое предприятие. Согласно ст. 7 закона, любое лицо, понёвшее ущерб в результате монопольных ограничений, вправе претендовать на 3-кратное возмещение понесённых им убытков.

Американские суды в дальнейшем иногда использовали закон Шермана с его нарочито туманной формулировкой ст. 1, где «заговор, договор или соглашение» можно было трактовать расширительно, для подавления забастовочного и профсоюзного движения, поскольку это действительно могло «препятствовать торговле или коммерции».

Некоторое уточнение в антимонопольное регулирование внёс закон Клейтона 1914. В нём было дано определение незаконных сделок, запрещалась ценовая дискриминация; вводилось понятие «нечестных методов конкуренции», запрещались «связывающие» и «исключительные» контракты, если в результате их исполнения произойдёт существенное ослабление конкуренции или обнаружится тенденция к созданию монополий, а также предусматривались меры, препятствующие влиянию советов директоров трестов.

Закон о Федеральной торговой комиссии 1914 предусмотрел, что на эту комиссию среди прочих обязанностей, в т. ч. наряду с ведением антитрестовских дел, возлагалась также функция по поддержанию определённого «качества» конкуренции и борьба с «нечестными» методами конкуренции. Так, комиссия проводила расследования по выявлению ложной рекламы, фальсификации товара, продажи товаров без должной маркировки и т. д., поскольку данная практика угрожала самим принципам конкурентной борьбы, а также и непосредственным потребителям товара. Антитрестовский закон Робинсона – Патмена 1936 запрещал контракты, предусматривающие поддержание единой схемы цен, а также продажу товаров по демпинговым (неразумно низким) ценам с целью уничтожения не столько конкуренции, сколько самих конкурентов. Монополистические запреты существуют в США и поныне, свидетельством чего является разделение крупнейшей компьютерной корпорации Microsoft несколько лет назад.

В.В. Сажина